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BEVEZETÉS.

Az erdélyrészi Érchegység részletes földtani felvétele alkalmával 
1903 őszén értem el a tulajdonképpeni érces területig és pedig legelő­
ször is a brádi aranybányák környékére. Ámbár nem volt feladatom e 
bányákat bányageologiai részletes felvétel tárgyává tenni, mindamellett 
a felületen kimutatható tektonikai viszonyok további nyomozása és a 
hegység belsejének megismerése mégis feladatommá tették a bányák 
részletesebb bejárását. Ezenközben oly szoros összefüggést véltem fel­
ismerni a terület geológiai és tektonikai kifejlődése és egy részről a 
telérek képződése, más részről pedig azok aranytartalma között, hogy 
azután további munkám folyamán különös tekintettel voltam azokra a 
jelenségekre, amelyeket először a Brád környékén levő bányákban 
ismertem fel.

A részletes geológiai felvétellel évek során lassan továbbhaladva, 
hasonló irányban végigtanulmányoztam az Érchegységnek majdnem 
valamennyi bejárható bányáját. 1907-ben bevégezve az Érchegység fel­
vételét, a nagyobb bányák közül csakis a Búcsúm környékén levő 
bányákat, valamint a verespataki és offenbányai bányát nem ismertem 
még. 1909 nyarán azután a jelenleg zárva lévő offenbányain kívül 
alkalmam volt úgy a bucsumi, mint a verespataki bányák közül a fon­
tosabbakat is tanulmányozni, 1910 tavaszán pedig a Brád környékén 
levő bányák újabb feltárásait tekintettem meg.

Mielőtt az Érchegység bányaterületének tárgyalásába kezdenék, 
röviden vázolni óhajtom azokat az elveket, amelyek az egyes bányák 
tanulmányozásánál vezéreltek.

E tanulmányok során némileg eltértem a bányageologiai felvéte­
lek rendes menetétől és miután felismertem azt, hogy az egyes ande- 
sit- és dacit-erupciók, valamint a tektonikai viszonyok mily szoros 
összefüggésben vannak egy részről a telérek fellépésével, más részről 
azok gazdagságával, mindenütt azt a célt tűztem ki feladatomul, hogy 
kikutassam a telérek képződésének összefüggését a terület tektonikai 
viszonyaival, azután pedig mindenütt felderítsem azt a viszonyt, mely 
a tektonikai viszonyok, a geológiai kifejlődés és a telérek aranytar­
talma között fennáll. E végből mindenekelőtt, ahol csak lehetséges 
volt, a katonai térképnél részletesebb alapon az elérhető pontossággal 
a külszínt térképeztem közvetlenül a bányaterületek felett, azután pedig 
a bányafeltárásokat vettem fel, még pedig a nagyobb bányákban, ahol
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több szint van, legalább is annyit, amennyiből az egész bányáról tiszta 
képet nyerhettem, de a legtöbb esetben elkészítettem az összes bejár­
ható vágatok geológiai térképét. Magukra a bányászati viszonyokra, 
az érctermelésre stb., amelyek leírására nem érzem magamat hivatott­
nak, alig voltam tekintettel. Hasonlóan kevesebb figyelemben részesí­
tettem az egyes bányákban levő telérásványokat is, különösen azért, 
mert ezekkel úgy Primics az egész Csetrás-hegység területére, mint 
Inkey a nagyági bányákra, tüzetesen foglalkoztak.

Nem terjeszkedtem ki az egész Érchegység geológiájának részle­
tes tárgyalására sem, mert annak részletes ismertetése más közlemény 
keretébe tartozik. A geológiai tájékoztatóban a bányákban passzív sze­
repet játszó képződményeknek majdnem csak felemlítésére szorítkoz­
tam, csupán az aktiv szerepű harmadkori vulkáni kőzetek kissé rész­
letesebb tárgyalását tartottam fontosnak.

A geológiai viszonyok kissé részletesebb leírásába csakis az egyes 
bányaterületek tárgyalásánál bocsátkoztam, de itt is igyekeztem éppen 
csak annyit felölelni, amennyire a gyakorlat emberének szüksége van.

Az egyes bányák leírásából kiderül, hogy az erdélyrészi Érchegy­
ség bányáinak majdnem mindegyikében szoros összefüggést lehet meg­
állapítani a geológiai kifejlődés, a tektonikai viszonyok, az érctelérek 
fellépése és azok aranytartalma között, ami a további kutatásra még 
oly területeken is támasztó pontul szolgálhat, ahol a telérek kibúvása 
a felületen gyenge.

Hogy hazánk többi aranybányájánál hasonló viszonyok állanak-e 
fenn, azt nem tudom, csupán Nagybánya környékén láttam nehány 
bányát, a melyeknél a részletes tanulmányozás a legnagyobb valószínű­
séggel hasonló eredményre vezetne, mint az erdélyi Érchegységben.

Az Érchegység területén előforduló egyéb ércek közül csupán 
csak a kénesdi kovandtelepet foglaltam bele leírásomba; másfajta érc­
bányászat különben sincs jelenleg az Érchegység területén, hacsak a 
tekerői kovandbányászatot nem említem, amelyet azonban ezideig az 
aranytartalmáért űztek s csak az utóbbi időben bányásszák magáért 
a kovandért. A kénesdi kovandbánya geológiai viszonyai azonban nem­
csak összefüggésben vannak a facebányaí arany előfordulásával, hanem 
egymagukban is annyira érdekesek, hogy e munkám keretében közlé­
süket szintén fontosnak tartottam.

Végül hálás köszönetemet kell e helyen is tolmácsolnom az Érc­
hegység összes bányatulajdonosainak, bányaigazgatóinak és mérnökei­
nek egyenként és összesen, akik tanulmányaim során a legnagyobb 
előzékenységgel mindenképpen támogattak.

Budapest, 1910 nov. hó.
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I. GEOLÓGIAI TÁJÉKOZTATÓ.

(L. V. táblát.)

Az erdélyrészi Érchegység a Gyalui-havasok lábától, illetve az 
Aranyos folyótól délre a Maros völgyéig terjed. Kelet felé a Torda- 
torockói hegységhez, nyugat felé a Maros és Fehér-Körös közötti hegy­
vonulathoz és a Bihar-hegység déli nyúlványaihoz csatlakozik.

Északi széle mentén a hegységet a kristályos palák és hatalmas 
metamorf mészkőtömegek határolják; déli peremén pedig olyan phylli- 
tekből és mészkövekből álló rög bukkan a felületre, melyet a legjob­
ban a karbonba helyezhetünk.

A közbeeső terület legnagyobb részének alapját már túlnyomóan 
a krétakorszak különböző emeleteibe tartozó képződmények alkotják, 
csak a terület közepétől délre találunk egy régibb erupciós vonulatot, 
amelynek szétszakadt darabjai keleten a Torda-torockói hegység messze 
északra nyúló melaphyr1 vonulatához csatlakoznak. Ez a melaphyr- 
vonulat és a közéje iktatott mediterrán medencék a krétaképződménye­
ket egy déli és egy északi csoportra osztják.

Részint magán a melaphyron, részint a kárpáti homokkőrétegek 
között ülnek azok a problematikus helyzetű mészkőszirtek, amelyeket 
jelenleg a felső jurába sorozunk.

A fentebbi képződményeket az Érchegység területén a harmad­
kori vulkánok törték át és ezeknek erupciójához van kötve az egész 
területen mindenütt az arany előfordul ás. Utóbbi szempontjából tehát 
csakis a fiatalabb erupciós képződmények játszanak aktiv szerepet, míg 
az idősebbeknek, mint alaphegységnek, tulajdonképpen lényegesebb sze­
rep alig jut. A geológiai tájékoztatóban tehát a fősúlyt csakis az aktiv 
szerepet játszó képződményekre fordítottam, és a többiekre az egyes

1 Melaphyr néven fogom munkáin folyamán nevezni azt a mezozoos eruptiv 
vonulatot, amelyben augitporphyrit, diabas, szoros értelemben vett melaphyr és 
ezek tufái és brecciái vesznek részt.
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- :.vaterületek leírásánál térek ki bővebben. Ezek szerint tehát az Érc- 
..-egység bányaterületeinek alkotásában a következő képződmények vesz­
lek részt:

K ristályos palák.

A kristályos palák és a közéjük települt mészkövek csupán az 
ffenbányai bányákban szerepelnek, mint az érctelérek mellékkőzetei, 

azon az Aranyostól délre lenyúló kisebb területen, amely északról, az 
Aranyos folyó balpartjáról félsziget alakjában, törési vonalaktól hatá­
rolva, a kárpáti homokkő közé benyúlik. Minthogy az offenbányai 
bányákat közelebbről nem volt alkalmam tanulmányozni és tudomásom 
szerint azokat jelenleg már nem is művelik, ennek a képződésnek 
éppen csak felemlítésére szorítkozom.

P h yllitek  és m etam orf m észkövek.

Az Érchegység déli szélén, Nagyágtól délre, phyllitekből és phylli- 
tes palákból álló képződés bukkan a felületre, amelynek rétegei közé 
metamorf mészkövek és porphyroid vannak települve. Északon pedig 
Topánfalvától keletre hatalmas kristályos-szemcsés metamorf mészkő­
tömeg húzódik nyugat felé a Kis-Aranyos völgyének jobb oldalán.

M elaphyr.

A melaphyr név alá összefoglalt kőzeteknek uralkodólag csak 
tufái és brecciái szerepelnek nemcsak a bányákban, hanem a kül­
színen is majdnem mindenütt. A tufák és brecciák közé erupciós 
anyagból álló vékonyabb, vastagabb lávaárak is települtek. Tömeges 
kőzetből álló és körülhatárolható erupció az egész területen alig akad : 
az egész vonulatot tehát hatalmas strató-vulkán termékéül kell fel­
fognunk.

Ezek a tufák és brecciák a bányaterületeken mindenütt többé- 
kevésbbé zöldkövesedtek. Kiképződésük igen változatos. A zöldkövese- 
dett tufák rendszerint porhanyó, földes megjelenésű kőzetek, amelyek 
sokszor a bányamécses gyenge világa mellett alig különböztethetők 
meg a nagyon bontott andesitektől. Ez az oka annak, hogy egyes 
bányában jelenlétét eddig alig, vagy egyáltalában nem ismerték, így pl. 
a Muszári-bányában. Előfordulnak azonban a porhanyóbb kőzetek kö­
zött egyes keményebb rétegek is, amelyeket könnyen eruptiv lávának 
lehetne nézni és tufás szerkezetéről csak a mikroskop adhat felvilá 
gosítást. Mindezek a tufák azonban rendszerint tartalmaznak, néha
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csak majdnem mikroskopikus, mandulákat1 is, amelyek jelenléte egy­
részről kétségtelenné teszi, hogy tufával van dolgunk, másrészről 
pedig ezeknek a révén a tufák könnyen megkülönböztethetők a zöld­
köves andesitektől.

A tufák és brecciák csak igen kevés helyen vannak elkaolino- 
sodva, pl. a füzesdi völgyben a bányaterület szomszédságában; ily 
helyeken a kaolinosodott andesitektől való megkülönböztetése sokszor 
nem a legkönnyebb.

A melaphyrbrecciák már sokkal könnyebben felismerhetők, mint 
a tufák, mert ezeknél a tufás anyagba ágyazott augitporphyrit vagy 
diabas zárványok épebben maradtak meg, mint a tufák és így felü­
letes szemlélet után is jobban megkülönböztethetők az andesitektől. 
E beágyazott darabok a bányaterületek közelében mindenütt többé- 
kevésbbé zöldkövesedtek. Rendszerint fekete vagy sötétzöld színűek és 
bennük, ha nem nagyon tömörek, a fehér földpát mellett, mindig fel­
ismerhetők a zöld színű augitkristályok is. A brecciákban ezenkívül, 
mint említettem, igen gyakori a mandulaköves zárvány is, melyekben 
a mandulák tölteléke legtöbbször calcit, de nem ritkák a különböző 
zeolitek és a kvarc sem. Míg a tufában levő mandulák mindig csak 
nagyon parányiak, addig a brecciában levők között olykor még dió­
vagy ökölnagyságú is akad.

A melaphyr mellett az Érchegység területén még előfordulnak 
különböző porphyritek és kvarcos porphyrok is, de azok a bányák 
közvetlen szomszédságában sehol sem ismeretesek.

Juramész.

A jurakori szirtmészkő csak a boicai bányákban játszik nagyobb 
szerepet, de a telérek mellékkőzeteként, legalább a jelenleg bejárható 
bányákban itt sem fordul elő. A régebbi leírásokban a bányák felsőbb 
szintjeiből több helyütt említik, de hogy az érctelérekkel kapcsolatban 
fordult volna elő, az nem bizonyos. Ezek a rendszerint világosszürke 
színű, olykor vöröses mészkövek különösen Boica környékén tanul­
mányozhatók szépen, ahol hatalmas szikláik jó feltárásban láthatók.

1 Mandulaköveket a melaphyr vonulatban mindenütt csak a tufákban és a 
brecciába ágyazott kőzetdarabokon észleltem, más helyütt ellenben nem láttam s 
így, ahol ezek előfordulnak, a mandulákat tartalmazó kőzetet a legnagyobb való­
színűséggel mindenütt a vulkán kiömlött leplének tekinthetjük és nem csatorna­
kitöltésnek.
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Krétakoru képződések.

Az Érchegység felépítésében, mint említettem, igen lényeges sze­
repet játszanak ezek a képződések, melyek a hegység területén több­
féle fáciesben képződtek ki és a kréta-szisztéma különböző emeleteibe 
o-zthatók be. Az alsókrétát mészkő és az ú. n. flysch fáciesben: agyag­
pala s közbetelepült homokkő alakjában találjuk meg; a felsőkrétában 
részt vesz a cenomán, a gosui fácies, valamint a senon is. Mindenik 
homokosabb vagy agyagosabb rétegek alakjában van jelen. A terület 
legnagyobb részét és éppen a bányaterületeket mindenütt a Kárpátoké­
hoz hasonló flysch fáciesű homokkő és agyagpala alkotja.

A kretakorú képződmények kőzettani kifejlődése, az alsókréta 
meszeket leszámítva, annyira hasonló, hogy nagyon bajos közöttük 
éles határt vonni. Különösen bajos a gosaui kifejlődést a flyschtől 
elhatárolni. Ez volt az oka annak, hogy ezideig a flysch fáciest is tel­
jes egészében a felsőkrétához számítottam. Legutóbb azonban e kőze­
tekben sikerült egy Orbitolinát találnom, amiből kétségtelenné vált, 
hogy a flyschnek legalább is nagyrésze az alsókrétába tartozik. Ez a 
fácies az alapja nagy területen az Érchegység északi felének és ezt 
találjuk mindenütt a bányavidékeken is, ahol krétakorú homokkő a 
telérek mellékkőzete. Az említett melaphyr vonulattól északra egészen 
a kristályos alaphegység lábáig igen tekintélyes területet foglal el a 
flysch és csak közvetlenül az alaphegység szélén, az Aranyos völgyé­
ben találjuk meg a gosau homokköveket, amelyek fölé néhol még 
az emschi márga is rátelepült. A melaphyrvonulattól délre csak a 
Boicától délre eső területen van meg a flysch, míg ettől keletre a Ma­
rosvölgy jobb oldalát már a felsőkréta különböző emeletei építik fel.

Mediterrán rétegek.

Az Érchegységnek a harmadkornál idősebb képződményei, mint 
az V. táblán közölt átnézetes térképről azonnal szembetűnik, az Érc­
hegység területén összetörtek és a törések mentén képződött meden­
céket a mediterránkor különböző színtájaiba tartozó képződmények 
töltötték ki.

A legnagyobb ilyen medence Nagyág tájáról északnyugati irány­
ban a Fehér-Körös völgyébe nyúlik. Egy másik medencét a nagyalmási 
völgyben találunk, amely északon összefügg az Ompoly völgyében 
levő zalatnai medencével.

Ezeken kívül egy-egy kis medencét kell még feltételezni a veres­
pataki és a bucsumi rhyolitbrecciák alján is, melyek közül azonban
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csak a verespatakira van némi bizonyitékunk, míg a bucsumit éppen 
csak a verespatakival való analógia alapján sejthetjük.

A mediterránképződéseket Posepny «lokal sediment» név alatt 
írta és a régebbi vizsgálók nagyrészt az oligocénbe helyezték azokat. 
Mediterrán-korukat először Inkey mutatta ki Nagyág környékén. N emes D. 
Félix meghatározásai nyomán a Cerecel mellett előforduló kövületeket 
P rimics is a schlierbe helyezte, míg újabb időben N opcsa s utána 
S zádegzky e rétegcsoport mélyebb részét esetleg a legfelső krétába is 
hajlandók tenni.

Vizsgálataim alapján az e medencéket kitöltő képződményeken 
oly folytatólagos képződést ismertem fel, hogy azt különböző korokra 
élesen elkülöníteni nem tartom lehetségesnek. Különösen nem látok 
oly éles határt, amelynek alapján e képződés alsó részét a felsőkrétába 
lehetne esetleg besorozni. Minthogy a kétségtelenül kimutatott felső­
mediterrán és a felsőkrétakor között akkor, amikor ezen a területen 
az andesit erupciók megindultak, oly nagyobb tektonikai mozgásoknak 
kellett végbemenniök, amely a lerakodott felsőkrétarétegek és a felső­
mediterrán között legalább is nagy diszkordánciát eredményezett volna. 
Ilyet pedig nem tudunk kimutatni. Valószínűnek tartom, hogy a disz- 
kordáncia mellett még éles fáciesbeli különbség is jött volna létre a már 
szárazzá vált felsőkrétarétegek és a mediterrán tenger üledéke között.

E rétegeken belül három színtáját tudok megkülönböztetni, 
amelyek a medencék különböző pontjain, a medencék alapjának sülye- 
dése szerint, különböző mértékben vannak kifejlődve és eszerint nem­
csak vastagságuk, hanem némileg a leülepedett anyag kőzettani minő­
sége is különböző.

1. A l e g a l s ó  s z í n  t á j  at  vörös agyagok, kavicsos agyagok, 
vörös homokkövek képviselik, amelyek fölfelé szürke homokkőbe, kon- 
glomerátba, laza homok és mogyoró —dió nagyságú laza kavicsrétegbe 
mennek át. Ebben a színtájban ezideig csak a felső részén fordultak 
elő globigerinák. Az erupciós kőzetek közül a pyroxenes andesit, 
amphibolandesit és dacit határozottan áttörik. Mélyebb részét helyen­
ként még a rhyolit áttöri, de már a felsőcsertési homokkövekben van­
nak a rhyoliterupcióra visszavezethető tufás anyagok és eruptiv zárvá­
nyok is. Zalatnánál a rhyolit lávája e színtáj közé van települve. 
Tresztya kör-nyékén pedig a rhyolit tufája mindjárt a globigerinás 
agyag alatt fordul elő.

E színtáj legnagyobb részét az alsómediterránba helyezem, de 
legalsó része esetleg lenyúlhat az oligocénbe is.

2. Az a l s ó  s z í n t á j  f öl é  egy erősen iszapos színtáj települt 
vékony rétegben, amelyben több helyütt gipszlencsék fordulnak elő.
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*’ vületet nem találtam benne, de helyzete után az alsó- és felső- 
: _editerrán határrétegének tekintem (Schlier).

3. Kövületekkel be lehet bizonyítani a l e g f e l s ő  s z i n t á j n a k  
a felsőmediterránba való sorozását.

Ez a színtáj alján agyagpalákkal váltakozó homokkövekből és 
konglomerátokból áll, míg felső részén az agyagpalák és palás agya­
gok az uralkodók és itt közbetelepülve már az andesitek tufáját és 
brecciáját is megtaláljuk a Bárzahegy alatt levő feltárásokban.

Nagyág környékén és a boicai medence keleti szélén több pon­
ton lajtamészkő képviseli ezt a színtájat, melyekben jellemző kövületek 
is fordulnak elő.

A leggazdagabb kövületlelőhely a cereceli agyagpalában ismere­
tes, ahonnan a már kevés tufás anyagot is tartalmazó agyagból a 
mikrofaunán kívül a következő, a felsőmediterránra jellemző faunát 
gyűjtöttem :

Latina borealis, L.
« colurnbella, Lám.

Ervilia pusilla, P hil.
Cardium turonicum, May.
Venus Dujardini, M. Horn.

« multilamella, Lám.
« Basteroti, D esh.

Teliina planata, L-
Nucula Mayeri, Horn.

« nucleus, Linn.
Corbula gibba, Olivi.
Pétién leythajanus, Partsch.

« aduncus, Eichw.
« sp.

Pectunculus sp.
Isocardia cor. L.
Pinna sp.
Turritella Archimedis, B rngt.
Trochus patulus, B rocc.
Cerithium В vonni, Partsch.

« scabrum, Olivi.
Natica millepunctata, Lám.
Pleurotoma Olivaé, R. H orn. et Au.

« cfr. obeliscus, Des Moul.
Antillaria glandiformis, Lám.
Buccinum (Tritzia) Bosthorni, Partsch.

15*
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Aporrhais pes pelecani, Phil.
Eulima Eichwaldi, H öhn.
Bulla cfr. miliaris, B rocc.
Monoclonta angulata, E ighw.
Conus (Leptoconus) Brezinae, Рь H örn.
Calyptraea ohinensis, L.
Dsntalium entalis, L.

Nemes D. Felix e rétegek faunáját nehány tévesen m eghatározott 
kövület alapján a schlierbe helyezte. A fennebbi fauna azonban hatá­
rozottan a felsőmediterránra utal.

A lajtamészben Szelistye és Nagyág környékén találtam kövülete­
ket, amiket P rimics és Inkey is ismertettek.

A fennebb felsorolt színtájak, mint említettem, a medencék kü­
lönböző pontjain, a medencék sülyedésének megfelelőleg különböző 
vastagságban vannak kifejlődve. Az alsó színtáj a legvastagabb Nagyág 
környékén, ahol vastagságát legalább is 500 m-re lehet becsülni, és 
itt a vörös agyagok mellett nemcsak a magasabb szintekben, hanem 
a mélyebbekben is uralkodnak a vörös homokkövek. A boicai meden­
cében már vékonyabb ez a színtáj és itt a legmélyebb rész a hatal­
masan kifejlődött vörös kavicsos agyag. Talán a legkisebb a vastag­
sága a medence legészakibb részén, a Fehér-Körös völgyében. A felső­
mediterrán rétegek e medence középső részén a legvékonyabb, mert 
Nagyágtól Hercegány tájékáig csak vékony rétegben, néhol lajta- 
meszektől képviselten, vannak meg a daeit leple alatt. A medence dél­
keleti sarkában ellenben és északon Kristyor környékén vastagabb 
agyagpala réteget találunk. Az agyagpala legmélyebb szintájában a 
Fehér-Körös völgyében lignittelepek is fordulnak elő.

A zalatna-nagyalmási medencéknek szintén a középe táján van 
az alsó színtáj és déli, valamint északi végén a felsőmediterrán vas­
tagabban kifejlődve.

Szarmata rétegek.

Nagyágtól délre agyaggal, konglomeráttal és mészkövekkel kép­
viselt szarmata rétegeket már Inkey kimutatott. A kövületek alapján 
a szarmatakorba tartozó konglomerátokból, palásagyagból s legmaga­
sabb részén meszekből álló képződmény ez, melynek aljára települt 
konglomerát zárványai között úgy az amphibol-andesit, mint a dacit 
zárványai is szerepelnek.

Ezenkívül Nagyalmás környékén óriási darabokból álló konglome­
rát is előfordul, amely — bár kövület nem található benne — zárványai
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ven mégis valószínűleg a szarmaíakorba helyezendő. Ebben a kon- 
- merátban ugyanis a rhyolitok mellett zárványként a környék min- 
rn andesitjének darabja előfordul.

Minthogy ezek a képződések a bányászatra semmi érdekességgel 
sem bírnak, részletesebb tárgyalásukba itt nem is bocsátkozom.

Harm adkori erupciós kőzetek.

Amíg az előbbiekben ismertetett képződmények csak mint a telé­
rek mellékkőzetei szerepelnek, addig a harmadkori erupciós kőzetek 
szoros összefüggésben vannak az ércekkel és az ércek előfordulása 
ezekhez van kötve. Ezért részletesebben is kell ezekkel foglalkoznunk.

A harmadkori erupciós kőzeteknek a hegység területén igen lényeges 
szerep jut és főleg ezek határozzák meg az egész hegység jellemét. 
Négy főbb típust különböztethetünk meg közöttük. A kitörések soro­
zatában legidősebb a rhyolit; ezt követte a pyroxenes andesitek erup- 
ciója, majd az amphibolandesit és legvégül a dacit kitörése követke­
zett, nem számítva a bazaltokat, amelyeknek feltörése talán már rész­
ben a pleisztocénben is történhetett.

Az eddigi vizsgálatok azt mutatták, hogy az erupciók sorrendje 
ugyanegy területen az Érchegységben mindenütt ugyanaz volt, amint 
azt fentebb elsoroltam, de az időpont, amelyben ugyanazon jellegű 
kőzet a hegység különböző részein feltört, nem esik egybe.

Kristyor környékén, a Fehér-Körös völgyében, a zöldköves pyro­
xenes andesitek kitörése a felső mediterránban történt, még pedig 
annak is a vége felé. Ezt követte a normális pyroxenandesitek feltö­
rése, azután következett az amphibolandesiteké és legvégül a szarma­
tában vagy még később a dacitoké.

Délen, Nagyág környékén azonban a dacitok kitörése a felső medi­
terránba, még pedig annak is az elejére tehető. Itt — amint sejteni 
lehet (1. Nagyág leírásánál) — még előbb bekövetkezett az amphibol- 
andesitek erupciója, míg a rhyolitoké már jóval előbb, az alsó medi­
terránban vagy a felső oligocénben végbement. A Gsetráshegység közepe 
táján az amphibolandesit erupciója határozottan idősebb, mint a 
dacité. A Dubahegy déli lábánál, valamint Felsőkajanel környékén 
világosan látszik, hogy a dacit lávája az amphibolandesitre, illetve 
Felsőkajanelen a tufája az amphibolandesit tufájára települt. Brád 
környékén pedig a pyroxenes andesitek feltörése esett a felsőmedíter- 
rán végére s minthogy itt a dacit kétségtelenül fiatalabb a pyroxenes 
andesitnél, a dacit erupciója legalább is a szarmatába esik, ha ugyan 
nem nyúlt át a pannoniai (pontusi) emeletbe is.
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Tovább észak felé, Verespatak környékén, a rhyolitok erupciója 

valószinűleg a felső mediterránba esik, mig a környékén levő amphi- 
bolandesitek és dacitok már csak később törhettek fel.

Az Érchegység harmadkori vulkáni kitöréseiről tehát azt mond­
hatjuk, hogy azok délen indultak meg és lassan északfelé húzódtak. 
Emellett bizonyít még az is, hogy az alább- leírandó kristyor-buku- 
resdi pyroxenes andesitvonulatnak az északi vége lassan amphibol- 
andesitbe megy át, mig a vonulat folytatásába eső és szorosan hozzá 
csatlakozó kőzettelérek (pl. Mihalénynél) már a dacitok felé köze­
lednek.

Az erdélyrészi medencét kitöltő képződmények közé települve 
igen gyakori a tufaréteg is, amit eddig kivétel nélkül mind a dacit- 
tufákhoz soroztak. Minthogy ezen tufák legnagyobb része kétségtele­
nül az Érchegység vulkánaiból származott, majdnem bizonyosra vehető* 
hogy e tufák részint a piroxenes andesit, részint az amfibolandesit- 
vulkánakból is származtak s nem kivétel nélkül a dacitvulkánokból.

A dacittufákat eddig mint a felső mediterránra korjelzőt tekintet­
ték a medencében. Kétségtelen azonban, hogy a vulkáni működés az 
Érchegység területén, a dacitvulkánoknál legalább biztosan, átnyúlt a 
szarmata, sőt talán a pannoniai emeletbe is, azért az erdélyrészi me­
dencében talált tufákat szintjelzőnek minden esetben nem tekinthetjük.

Az V. táblán közölt térképvázlaton kitüntettem a különböző erup- 
ciós vonulatokat. Látható ebből, hogy az erupciós vonulatok mily pon­
tosan beleilleszkednek a terület tektonikájába, melyet a térképen a 
mediterrán medencéknek és a kárpáti homokköveknek az idősebb kép­
ződményekkel való határvonalai mutatnak. A térképről láthatjuk, hogy 
ezek a vonalak részben ÉNy—DK-i irányúak, részben pedig erre merő­
legesek és az erupciók e vonalak mentén helyezkednek el. Három főbb 
vonalat különböztethetünk meg :

I . C s e t r á s - k a r á c s i v o n u l a t ,  amelyet az a mediterán medence 
jelöl, mely délen a Csetrás-hegység déli végén kezdődik s a Gsetrás 
alatt a boicai medencében folytatódik és a Muncsel és Bárza alatt 
átnyúlik a Fehér-Körös völgyébe. Ennex az iránya ÉNy -DK. A me­
dence két oldalát nagy részben a melaphyr, kisebb részben pedig kár­
páti homokkő határolja.

A Il-ik v o n u l a t :  a z a l a t n a - s z t a n i z s a i ,  az elsővel pár­
huzamos. Déli vége a zalatnai és nagyalmási medencék között a Zsidó­
hegynél van, ahonnan ÉNy felé húzódik és a mediterrán medencén 
túl is folytatódik a kárpáti homokkő területén. Hogy ez a vonulat még 
a kárpáti homokkőterületen is törési vonalat jelöl, azt a térképen a 
melaphyr határvonala kétségtelenül elárulja.
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A III-ik v o n u l a t :  a b r á d - s z t a n i z s a i ,  az előbbiekre merő- 
rges, tehát ÉK—DNy-i irányú. Ez a vonulat délnyugaton Felsőlunkój 

környékén kezdődik és északkelet felé, a Kristyor-Bukuresd környékén 
levő pyroxenes andesitektől megjelölve, a sztanizsai andesitterületre 
húzódik át. A vonulat a Vulkán-Bredisor gerincén megszakad, de 
északkeletre a Verespatak-offenbányai területen, amely egyenes folyta­
tásába esik, tovább folytatódik. Az átnézetes térképről könnyen le lehet 
olvasni, hogy ezt az erupciós vonalat is törések jelölik, még pedig 
egyrészről a melaphyr-vonulatok széle, másrészről pedig az offenbányai 
kristályospala félsziget.

Az e vonulatokba eső bányaterületeken a telérek iránya, kivéve 
Verespatak területét, és ahol kisebb területre szorítkozó réteg-zavaro- 
dások nem befolyásolták (pl. Tekerő), nagyjában megegyezik a vonula­
tok irányával.

A fennebb ismertetett három vonulaton kívül még egy IV*et is 
fel kell vennünk, amelyet egyrészről a telérek iránya, másrészről az 
erupciók eloszlása tesznek valószínűvé. Ez a v e r e s p a t a k - v u l k o j i  
v o n u l a t .  Ennek az iránya mintegy 21—23 óra, amelyet a verespataki 
és bucsumi erupciók szabnak meg. Ebbe az irányba tovább délre bele­
esnek a bucsumi völgytől délre levő andesiterupciók, valamint tovább 
a Vulkoj-Korábia és a botesi völgyben levő andesit is. Ennek a vonal­
nak a felvételét, amelyet különben már P osepny is felvett volt, való­
színűvé teszi az is, hogy a bucsumi rhyolit dél felé lassú átmenetet 
mutat az andesitekhez.

Az I. v o n u l a t b a n  a vonulat délnyugati szélén: Felsőcsertés, 
Füzesd és Boica környékén találjuk a legrégibb kitörésből származó 
rhyolitokat. Az erupciósorrendben következő pyroxenes andesit ebben 
a vonulatban tulajdonképpen nem szerepel, csak az ezt keresztező
III. számúban. Ebben a következő erupció az amphibolandesiteké, 
amelyek a vonulat, illetve a mediterrán medence délnyugati szélén 
egy olyan vonalban lépnek fel, amely még nem terjeszkedik ki az 
egész medencére, kivéve a lokális seszuri medencét. E vonal 
Nagyágnál kezdődik és északon Karács-Czebe környékén az ottani 
amphibolandesit és daciterupciókkal végződik. A legutolsó erupciós 
vonal itt a dacitoké, amely már az egész medencében elterül, különö­
sen pedig annak északkeleti széle mentén, a Csetráshegy vonulatában. 
A dacitvonulat szélein nehány helyen olyan kőzet fordul elő, amelyet 
átmenetnek kell tekintenünk az amphibolandesitek és dacitok között. 
Ilyen a hondoli bánya mellett levő erupció a dacitvonulat nyugati szé­
lén és a porkurai Magúra s a tőle délre levő kőzettelérek anyaga a 
vonulat keleti szélén, amelyeket andesites dacit névvel illethetünk.
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A ll-ik v o n u l a t b a n ,  a zalatnai és nagyalmási medencéknek 
úgy a keleti, mint a nyugati szélén, szintén meg vannak a rliyolit- 
feltörések. A vonulat legnagyobb része pyroxenes andesitből áll, 
amelyek között azonban, különösen a Breázahegy és Nagyalmás kör­
nyékén, akadnak olyanok is, amelyek átmenetet mutatnak egyrészről 
az amphibolandesitekbe, másrészről a dacitokba is.

A Ill-ik s z á mú  v o n u l a t  délnyugati részén a pyroxenes ande- 
sitek az uralkodók, amelyeket itt az elsővel való keresztezésnél nehány 
ponton áttört az amphibolandesit és a dacit. Északkelet felé haladva — 
Bukuresden túl — a pyroxenes andesit lassan amphibolandesitbe megy 
át, amely az erupeiós sorozat következő tagja. Tovább, Sztanizsánál 
ismét pyroxenes andesitek vannak, amelyek azonban a Il-ik vonulat­
hoz számítandók. A III. vonulat itt megszakad és folytatását csak 
Verespatak-Offenbánya környékén találjuk meg az ott levő amphibol- 
andesitekben és dacitokban.

A IV. v o n u l a t b a  északon a verespataki és bucsutni rhyolitok 
esnek, míg déli folytatásába a pyroxenes andesitek. A kettő között a 
bucsumi völgy bal oldalán nyomon követhető az átmenet.

A  harmadkori vulkánok szerkezete és hegyalakzata.

Az Érchegység felületének kialakulásában elsőrendű szerep jut 
azoknak a meredek oldalú, szabályos körvonalú vulkáni kúpoknak, 
melyek vagy magányosan szétszórtan, vagy csoportokban már messzi­
ről feltűnnek a szemlélőnek. E kúpok alapja vagy köralak, vagy — a 
leggyakrabban — tojásdad. Ha az utóbbiakat hossztengelyük irányá­
ban állva nézzük, rendszerint szép szabályos kúpot látunk, míg oldal­
ról nézve sátor, máglya vagy koporsófedél alakuaknak látszanak. (Lásd 
1. és 2. ábrát a 230. és 231. oldalak között levő táblán.)

Az eddigi vizsgálók mindegyikének feltűnt e kúpok szabályos 
alakja; hosszasabban foglalkozik velük Inkey és P rimics is, de szerke­
zetüket és a vulkáni kitörésekhez való viszonyukat pontosan nem 
ismerték fel.

Úgy Inkey, mint P rimics a térképen a különböző erupeiós kőze­
teket szabálytalan nagykiterjedésű foltokban tüntették fel, amelyek 
kétségen kívül magukban foglalják úgy a vulkán kiömlött anyagát, 
mint annak csatornakitöltését, mert azok a kitörések, amelyek körül 
sem tufa- és breccia-réteget, sem kiömlött lávaárakat nem találunk, 
mindenütt csak kisebb területre szorítkoznak és szabályos körvonalúak. 
Kiterjedésük megfelel azoknak a kimagasló kúpoknak, amelyekről fen­
tebb megemlékeztem.


























































































































































































































































































































































































































































































































